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USZKODZENIA TELEFONU.

le Uszkodzenia telefonu systemu MB.

Uktad potgczen w aparacie telefonicznym
sktada sie, jak wiemy, z gatezi sygnatowej, gatezi
rozmownej oraz obwodu mikrofonowego. Odpo-
wiednio do powyzszego podziatu oméwimy uszko-
dzenia, jakie mogg sie zdarzy¢ w trzech wspomnia-
nych czesSciach aparatu telefonicznego systemu

la. A wiec je$li w naszym aparacie nie sty-
szymy sygnatu, wysytanego przez centrale lub
inny aparat zapomocg induktora, to btagd znajduje
sie w obwodzie sygnatlowym naszego aparatu. (Za-
ktadamy, ze centrala, aparat wspotrozmowcy i prze-
wody, znajdujgce sie poza aparatem sg w porzadku,
a btedu nalezy sie spodziewaé tylko w naszym apa-
racie).

W danym wypadku mogg by¢ nastepujace
Przyczyny powyzszego niedomagania:

Moze by¢ przerwane potaczenie wewnagtrz
aparatu, a w szczeg6lnosci moze by¢ przerwane
uzwojenie dzwonka. Sprawdzi¢ to mozna np. przy
Pomocy stuchawki z potgczong szeregowo baterja.

Jesli, utworzywszy obwdéd, skladajacy sie ze
stuchawki, baterji i uzwojenia dzwonka, nie usty-
szymy w stuchawce w pierwszej chwili stukania,
to przerwa jest w uzwojeniu dzwonka. Nalezy go
wowczas odda¢ do naprawy.

Jesli natomiast, wigczajgc koncowki baterji ze
stuchawka na zaciski dzwonka, ustyszymy w stu-
chawce stukanie, jednak stabsze, niz przy bezpo-
Sredniem zwarciu kohcowek, to uzwojenie dzwon-
kajest w porzadku, za$ btad jest gdzieindziej. (Gdy
stukanie w stuchawce jest tak silne, jak przy bezpo-
Sredniem zwarciu konncéwek, to uzwojenie dzwonka
Jest zwarte).

Sprawdzamy wiec nastepnie styki sprezynek
Przetgcznika obwodowego, nalezgce do gatezi roz-
mownej. Jesli sg one zanieczyszczone, oczyszcza-
my je.

Ponadto moga by¢ przerwane doprowadzenia
~ewnatrz aparatu, lub tez zaciski, stuzgce do przy-
uczenia dzwonka dodatkowego, moga nie by¢ do-
brze dokrecone, nastepnie zaciski linjowe moga
Posiadac zte styki, wreszcie btad moze by¢ w in-

duktorze. Jak to bowiem wiemy, prad sygnatowy
przechodzi przez zwarty induktor.

Gdyby wiec zdarzyt sie taki wypadek, ze styk
sprezyny, zwierajgcej uzwojenie induktora, bytby
zanieczyszczony, a ponadto gdyby uzwojenie in-
duktora byto przerwane, to prad sygnatowy nie
dochodzitby do dzwonka.

Jesli mioteczek naszego dzwonka stabo ude-
rza o czasze, jest to przewaznie objawem, ze dzwo-
nek jest rozregulowany. Zupetne rozregulowanie
dzwonka moze tez by¢ przyczyng niedochodzenia
sygnatdw do naszego aparatu.

W obu ostatnich wypadkach nalezy dzwonek
wyregulowaé. Sposob regulowania dzwonka na
prad zmienny zostat podany w artykule: ,Regu-
lowanie dzwonka pragdu zmiennego” w Nr. 10/32 .
Wiad. Telet.

Ib. Jedli sygnat, wysytany przez nasz in-
duktor, nie dochodzi do centrali, wzglednie do
potgczonego z naszym drugiego aparatu, to przy-
czyny tego niedomagania mogag by¢ nastepujace:

Moze by¢ przerwa w uzwojeniu induktora,
co tatwo sprawdzi¢ zapomocg stuchawki z baterja.
Nalezy mianowicie koncoéwki tej stuchawki z ba-
terjg przytozyé do zaciskdow induktora, przyczem
podczas badania nalezy odchyli¢ sprezynke, zwie-
rajagca w stanie spoczynku uzwojenie twornika
i odizolowa¢ ja kawatkiem papieru od osi korbki
induktora.

Druga przyczyna moze by¢ rozmagnesowanie
statych magneséw induktora. Rozmagnesowanie
magneséw tatwo stwierdzi¢ po rozebraniu induk-
tora. Mianowicie, podnoszgc zapomocg kazdego
z magnesOw kawalki stali r6znych wielkosSci, mozna
z tatwoscia przekonac sie o stopniu namagnesowa-
nia magneséw. Sitabo namagnesowane magnesy
nalezy namagnesowac.

Dalsza przyczyng niedochodzenia naszych sy-
gnatdéw do centrali moze by¢ zty stan stykéw spre-
zyn przetgcznika obwodowego, ktére nalezy spraw-
dzi¢ i w razie potrzeby oczyscic.

Rowniez i w przelgczniku samego induktora
moze sie miesci¢ przyczyna niedomagan; w takim
wypadku nalezy go doprowadzi¢ do porzadku.
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Nastepng przyczyna, moze by¢ zwarcie uzwo-
jenia induktora. W tym wypadku korbka induk-
tora chodzi ciezko, nawet wtedy, gdy zaciski apa-
ratu nie sg zwarte.

Jesdli korbka induktora chodzi ciezko wtedy,
gdy zaciski aparatu nie sg zwarte, przyczyng tego
ponadto moze by¢é zwarcie przewoddéw linjowych
w aparacie.

Czy zachodzi jedno, czy drugie niedomaga-
nie, z wymienionych ostatnio, fatwo sprawdzic,
odtgczywszy przewodniki linjowe od induktora.
Jesli po tem odigczeniu induktor chodzi w dalszym
ciggu ciezko, zwarcie jest w uzwojeniu induktora.
Jesli natomiast induktor po odtgczeniu przewodni-
kéw linjowych chodzi lekko, to mamy do czynie-
nia ze zwarciem tych przewodnikow.

Pozatem jednem z niedomagan gatezi sygna-
towej aparatu moze by¢ zatarcie sie induktora.
Poznaé je mozna po ciezkiem obracaniu sie korbki
induktora, ktora, puszczona, nie robi jak normal-
nie ruchu naprzéd, ani wtyt, lecz staje odrazu
W miejscu.

To niedomaganie fatwo usung¢, gdyz przy-
czyng jego jest zanieczyszczenie tozysk osi induk-
tora lub tez nienaoliwienie ich. Nalezy wiec w tym
wypadku albo naoliwi¢ tozyska induktora, albo
gdy to nie pomoze, rozebra¢ induktor, wyczyscic¢
tozyska i po ztozeniu induktora, naoliwic je.

2. Jesli nie styszymy rozmowy wchodzg-
cej lub tez zle jg styszymy, to przyczyny mogg by¢
nastepujgce:

Stuchawka moze mieé¢ przerwane lub zwarte
uzwojenie, co fatwo sprawdzi¢ zapomocg innej
stuchawki z baterjg. W razie przerwania uzwoje-
nia stuchawki nalezy ja odda¢ do naprawy.

State magnesy stuchawki mogg by¢é rozmagne-
sowanie. W danym wypadku magnesy nalezy na-
magnesowac.

Nastepnie odlegtos¢ pomiedzy nasadami elek-
tromagnesow stuchawki, a btong, moze by¢ za-
mata lub zaduza. Odlegtos¢ te nalezy wyregulo-
waé, w sposéb przewidziany dla danej stuchawki.
(O regulowaniu stuchawek p. artykut: ,Stuchawka
telefoniczna” Nr. 11/33 r- Wiadom. Telet.).

Ponadto przyczyng niestyszenia rozmowy
wchodzacej moze by¢ przerwanie wtdérnego uzwo-
jenia cewki indukcyjnej, co mozna sprawdzi¢ za-
pomocg stuchawki z baterja.

Nastepnie moze by¢ zwarcie lub przerwa
przewodnikoéw potgczeniowych wewnatrz apara-
tu, wreszcie mogag byc¢ nie w porzadku styki w
przetgczniku obwodowym lub styki zaciskéw lin-
jowych aparatu.

Przyczyng ztego styszenia rozmowy wchodza-
cej moze by¢é zamaly prad, przechodzacy przez
naszg gatagz rozmowng. Znaczne powiegkszenie tego
pradu przez nas jest niemozliwe, gdyz jest to za-
lezne od aparatu naszego wspoOtrozmowcy. Prad
ten mozemy tylko nieznacznie powiekszy¢, zwie-
rajagc wtdérne uzwojenie cewki indukcyjnej we
wilasnym aparacie, co spotykamy np. w aparacie
szwedzkim.

3. Jesli nie styszy nas nasz wspoétroz-
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mowca, lub tez Zle styszy, przyczyny moga byé
nastepujace:

Moze byé uszkodzona wkiadka mikrofonowa
naszego mikrofonu. Nalezy jg wtedy wymienic.

Nastepnie moze by¢ przerwa badz w pier-
wotnem, badz wtdérnem uzwojeniu cewki induk-
cyjnej, lub tez jedno z tych uzwojen moze by¢
zwarte. ROwniez przerwa uzwojenia naszej stu-
chawki moze by¢ przyczyng niewychodzenia na-
szego pradu rozmownego.

Pozatem przerwa w obwodzie mikrofonowym
moze by¢ spowodowana przez zly styk w prze-
taczniku obwodowym, lub tez przez przerwanie
przewodnikow wewnatrz aparatu.

Wreszcie ogniwa moga by¢ wyczerpane lub
zwarte. Wyczerpane ogniwa nalezy wymieni¢ na
nowe.

Poza wymienionemi uszkodzeniami nalezy
jeszcze zwréci¢ uwage na nastepujgce: Podczas
rozmowy gtos jest stychaé w pewnych chwilach
dobrze, za$ w innych Zle. Przyczyna jest wtedy
najczesciej uszkodzenie sznura mikrotelefonu.
Przez poruszanie nim otrzymujemy raz lepszy,
a raz gorszy styk pomiedzy jego przerwanemi dru-
cikami, co wpjywa na jako$¢ rozmowy.

Ponadto w aparatach, posiadajgcych odgrom-
niki, przyczyna niedomagan moze sie¢ w nich znaj-
dowaé. Tak np. zwarcie ptytek odgromnika jest
réwnoznaczne ze zwarciem zaciskOw aparatu i unie-
mozliwia dziatanie kazdej z opisanych trzech jego
czesci.

Il. Uszkodzenia telefonu systemu CB.

Opisujgc uszkodzenia telefonu systemu CB,
rowniez bedziemy uwazaé, ze centrala, aparat
wspotrozméwey i przewody zewnetrzne sg w po-
rzadku, a btgd moze sie znajdowac tylko w naszym
aparacie.

la. Jesli nie styszymy sygnatu, wysytanego
przez centrale, za§ rozmowe mozna przeprowadzac,
to przyczyny mogg by¢ nastepujace:

Uzwojenie dzwonka moze by¢ przerwane lub
zwarte, moze by¢ uszkodzony kondensator, prze-
wodniki wewnatrz aparatu mogg by¢ przerwane,
lub zwarte, wreszcie przetgcznik obwodowy moze
nie dawa¢ dobrego styku.

Jedli dzwonek dzwoni stabo, przyczyng tego
moze by¢ rozregulowanie dzwonka. Zupeine roz-
regulowanie dzwonka moze tez by¢ przyczyna nie-
dochodzenia sygnatéw do naszego aparatu.

Wynajdywanie uszkodzenn w gatezi sygnato-
wej aparatu telefonicznego systemu CB jest po-
dobne, jak w aparacie systemu MB, Nowag rzecza
jest tu jedynie kondensator, ktéry bada sie zapo-
mocg stuchawki z baterjg. Sposob badania kon-
densatora zostat opisany w artykule: ,Jak spraw-
dzi¢, czy kondensator telefoniczny nadaje sie do
uzytku?” w Nr. 3/23 r. Wiadom. Telet.

Ib. Wywotanie centrali przez nas polega na

zamknieciu obwodu mikrofonowego. Niezapalenie
sie lampki sygnatowej na centrali moze by¢ spo-
wodowane przez: uszkodzenie mikrofonu (przer-
wa), przerwe pierwotnego uzwojenia cewki induk-
cyjnej, zty stan stykéw przetgcznika obwodowego,
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wreszcie przerwe przewodnikdéw potgczeniowych
wewnatrz aparatu.

Nalezy tu zaznaczy¢, ze o ile kondensator po-
siada zwarcie, na centrali pali sie lampka wywotaw-
cza, pomimo tego, ze mikrotelefon naszego apa-
ratu spoczywa na widetkach.
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styki przelgcznika obwodowego mogg by¢ nie w
porzadku.

3. Jesli nie styszy nas nasz wspétroz-

mowca, przyczyna moze byé uszkodzona wktadka
mikrofonowa, przerwane potgczenia przewodni-
kow wewnatrz aparatu, przerwanie pierwotnego
uzwojenia cewki indukcyjnej, lub zty stan stykéw

2. Jesli nie styszymy rozmowy WChOdZ@CB‘rze%qcznika obwodowego.

przyczyny tego mogg by¢ nastepujgce:

Moze by¢ przerwane wtdrne uzwojenie cewki
indukcyjnej, lub uzwojenie stuchawki; stuchawka
moze by¢ rozregulowana lub magnesy jej roz-
magnesowane. Obwo6d mikrofonowy moze byc¢ nie
w porzadku. A wiec np. moze byé przerwane pier-
wotne uzwojenie cewki indukcyjnej, przewodniki,
wchodzace w jego sktad, moga by¢ przerwane, mi-
krofon moze by¢ uszkodzony (przerwa), wreszcie

Ponadto jesli my nie styszymy rozmowy, lub
nas nie stysza, przyczyna moze by¢ w ztym stanie
przewodnikéw sznura mikrotelefonowego, ktére
najczesciej przerywajg sie w tych miejscach, w kté-
rych wchodza do aparatu oraz do mikrotelefonu.

Jesdli rozmowa w pewnych chwilach przecho-
dzi dobrze, a w innych przerywa sig, przyczyna
jest najczesciej wiasnie uszkodzenie sznura mikro-
telefonowego.

JUZ.

(Dalszy cigg do str. 95 Nr.

Lewe ramie drazka stykowego posiada po-
nadto uderzak, ktéry poruszajgc sie jednocze$nie
ze sprezyng, przy kazdym wystaniu impulsu pra-
du na linje podbija kotwice elektromagnesu. Po-
woduje to wydrukowanie nadawanego znaku na
tasmie wlasnego juza (jest to wyzwolenie mecha-
niczne aparatu, opisane nawstepie artykutu ,,Juz”).

Uderzak (rys. 7) skiada sie z drazka prowa-
dnikowego N oraz ramienia uderzakowego I; ra-
mie uderzakowe posiada na koncu guziczek izo-
lacyjny kK

Po opisaniu wszystkich zespotéw, z jakich
skltada sie mechanizm nadawczy juza, przystgpi-
my do prze$ledzenia kolejnego dziatania mecha-
nizmow tych zespotdw przy nadawaniu impulséw
Pradu do wspotpracujgcego aparatu.

A wiec przy naci$nieciu jakiegokolwiek Kkla-
wisza, gorna czes¢ trzpionka podrzutowego (gtow-
ka) podnosi sie wgore. Wadzek, ktory stale wy-
konywa ruch obrotowy ponad pokrywa bebna,
zblizy sie do wystajacej ponad powierzchnie bebna
gtowki trzpionka w tym momencie, kiedy odpo-
wiednie litery na kotach czcionkowych dwu wspot-
pracujacych ze sobg juzéw zblizag sie do tasmy.

Gdy nastapi zetkniecie sie plytki esowej E
(rys. 7) z gtowka trzpionka, zostaje on odchylony
tak, iz staje na drodze ruchomej czesci wodzka.
Ta ruchoma cze$¢ wozka najezdza szczekag G na
gtowke trzpionka podrzutowego, co spowoduje
Podniesienie sie prawej czesci dzwigni B (rys. 7)
Wgobre. Lewa cze$¢ tej dzwigni obnizy sie, pocig-
gajagc wdot mufke L, znajdujacg sie na osi A
woézka. Mufka ta skolei pociggnie wdot prawe
ramie drazka stykowego a.Wobec tego lewe ramie
tego drazka podniesie sie do gory, co spowoduje
Zetkniecie sie sprezyny stykowej / z gorng Srubg
stykowg, potaczong z baterjg i wystanie impulsu
Pragdu na linje.

Gdy szczeka przejdzie przez gtéwke trzpionka
Podrzutowego i przybierze swg normalng pozycje,
styk linji z baterjg zostanie przerwany, dzieki te-
rnu, ze mufka L przesunie sie wéwczas wgoére.
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Prad na linje przestanie ptyna¢, a sprezyna styko-
wa/oprze sie na dolnej Srubie oporowej. Nastepnie
ptytka esowa odsunie dalej gtéwke trzpionka na-
zewnatrz, przyczem prostokatny wystep trzpionka
wejdzie przy tym ruchu w otwér przykrywki.
Trzpionek, naciskany Kklawiszem, wysunie sie
jeszcze bardziej ponad powierzchnie, za$ telegra-
fista uczuje ,,zapadniecie sie” klawisza, dzigki cze-
mu wie, ze impuls pradu zostat wystany.

0] ile nacisniecie klawisza przedtuza sie zbyt-

nio, trzpionek znajduje sie i tak poza zasiggiem
ruchomej czesci wozka, tak, ze przy ponownem na-
jechaniu nad ten sam trzpionek, szczeka nie na-
potka przeszkody, a powtérne wystanie impulsu
pradu niepotrzebnie nie nastgpi. O ile klawisz
przestanie by¢ naciskany, podniesiony wgore
trzpionek powréci do swego normalnego potoze-
nia. Przy naciskaniu nastepnych klawiszy zjawiska
powyzsze powtarzajg sie.

V. Elektromagnes.

Elektromagnes juza (rys. 8) jest jego me-
chanizmem odbiorczym, odbierajgcym przesyta-
ne impulsy pradu. Zadanie elektromagnesu pole-
ga na uruchomieniu mechanizmu drukujgcego w
odpowiedniej chwili.

Elektromagnes juza sklada sie z 4-ch pod-
kowiastych magneséw trwatych A ze stali, zig-
czonych ze sobg $rubami i katownikiem B, umiesz-
czonym pod piytg stotlu. Na koricach biegunow,
wystajacych ponad powierzchnie stotu, sg przy-
mocowane rdzenie zelazne C, na ktdre nasadzone
sg cewki D z izolowanego drutu miedzianego o
$rednicy 0,15 mm. Kazda cewka posiada okoto
10 000 zwojOw i opornos¢ okoto 600 Q. Na na-
sadki biegunowe sa natozone klamerki mosiezne E,
pod ktére sa podiozone kawatki tasmy, aby ko-
twica K nie przylepiata sie do nasadek bieguno-
wych. Zamiast taSmy papierowej juz moze po-
siada¢ cienkg blaszke miedziang, przylutowang na
dolnej powierzchni kotwicy.
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Trwaly magnetyzm elektromagnesu juza ma
za zadanie stale przyciaganie kotwicy K do bie-
gunow. Prad, wchodzacy do uzwojenia cewek
elektromagnesu, ma za zadanie ostabienie magne-
tyzmu trwalego. Sprezyny, dzialajgce na kotwice,
sg tak naregulowane, aby kotwica pod dziataniem
tylko magnetyzmu trwalego byta przyciagnieta do
biegunow, za$ prad, przeplywajacy przez uzwoje-
nia winien spowodowac takie ostabienie magne-
tyzmu trwatego, aby nastgpito oderwanie sie ko-
twicy.

Oczywiscie prad ten winien ptyngé w odpo-
wiednim kierunku, tak, aby rzeczywiscie ostabia¢
trwaly magnetyzm elektromagnesu. Zastosowanie
w juzie specjalnego przetacznika wtyczkowego daje
mozno$¢ odwrdcenia niewtasciwego kierunku pra-
du.

Natezenie pragdu wchodzacego wynosi dla ju-
za normalnie 12 — 15 mA.

Kotwica K jest umieszczona ruchomo na
dwéch $rubach na stojaku kotwicowym F; kotwica
ta jest wykonana z zelaza. Do tylnej czesSci kotwi-
cy sg przykrecone 2 sprezyny: silniejsza G i stabsza

, zas$ naprzeciw dolnych kohcow tych sprezyn
znajduja sie $ruby regulacyjne L i M, ktéremi
zmienia sie naciag sprezyn. Mniejsza $rubka M
stuzy do regulowania naciggu sprezyny zgruba,
za$ $rubka L — do regulowania doktadnego. Sita
obu sprezyn musi by¢ nieco mniejsza od sity przy-
ciggania elektromagnesu, gdy przez jego cewki
prad nie przeptywa.

Do regulowania ruchow kotwicy stuzy takze
bocznik elektromagnesu P, majgcy posta¢ piytki
zelaznej, ktéra mozna przesuwaé¢ obok biegunow
elektromagnesu i ostabia¢ lub wzmacnia¢ przez to
dziatanie elektromagnesu na kotwice.

Kotwica, odskakujgc przy otrzymanym impul-
sie pradu od biegunéw, podrzuca koniec drazka
rozruchowego wgére sprezyng ochronng O, przez
co uruchamia mechanizm drukujgcy wlasnego apa-
ratu.
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ELEKTROMAGNES.
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VI. Mechanizm
drukujacy.

Mechanizm druku-
jacy juza stuzy do odbi-
jania liter, cyfr i znakdéw
na taSmie. Skiada sie on
z nastepujgcych zespo-
tow:

1) Drazka rozru-
chowego, stuzacego dc
sprzegania i rozprzegania
osi drukujacej z osig roz-
pedowg. Za jego posred-
nictwem przenoszg sie ru-
chy kotwicy elektroma-
gnesu namechanizm dru-
kujacy.

2) Osi drukujacej,
bedacej przediuzeniem
osi rozpedowej; 0$ dru-
kujgca posiada caty szereg
wystepow, dziatajgcych
na poszczegoOlne czesci

mechanizmu drukujgcego. O$ drukujgca jest naj-
istotniejszg czesScig mechanizmu drukujgcego apa-
ratu Juza.

3) Sprzegta, za posrednictwem ktérego f3-
cza sie w odpowiednim momencie osie: drukujaca
i rozpedowa.

4) Kota czcionkowego posiadajacego 52
wypukte czcionki liter, cyfr i znakéw, ktére odbi-
jaja sie na tasmie.

5) Przestawiaka znakowego, stuzacego do
przestawiania kota czcionkowego z liter na cyfry
i znaki lub do czynnoSci odwrotnej.

6) Kota korekcyjnego, ktére ma za zadanie
doktadne ustawianie kota czcionkowego, jesli ono
nieco pospiesza lub sp6znia sie w stosunku do kota
czcionkowego wspoéipracujgcego aparatu.

7) Kota tarciowego, bedacego pewnego ro-
dzaju sprzegtem pomiedzy czwartg osig i kotem ko-
rekcyjnem oraz czcionkowem.

8) Nastawiaka zerowego, stuzacego do ta-
kiego ustawiania kota czcionkowego, aby puste wy-
ciecie na jego obwodzie, odpowiadajace biatemu
polu literowemu, znalazto sie w najnizszym punk-
cie. Dzieki nastawiakowi zerowemu w dwoch
wspotpracujgcych juzach mozna osiggna¢ taki syn-
chronizm, aby przez najnizsze punkty kot czcion-
kowych przechodzity te same litery.

9) Drazka drukujgcego, ktéry ma za za-
danie podnoszenie taSmy ku gorze i przycisniecie
jej do czcionki, co powoduje odbicie sie jej na
tasmie.

10) Krazka farbowego, stuzacego do zwil-
zania czcionek farba.

11) Rozwijaka z tasma, z ktoérego rozwija sie
taSme w miare zadrukowywania jej przez aparat.

12) Prowadnikéw tasmy, stuzacych do pra-
widlowego prowadzenia tasmy.

Ponadto w sktad mechanizmu drukujacego
juza wchodzg urzadzenia dodatkowe, jak: prze-
tacznik korbkowy, przetgcznik wtyczkowy*
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miliamperomierz i zaciski (linjowe, bateryjne
i uziemiajacy).
Pokolei opiszemy wymienione wyzej zespoty.

i. Drazek rozruchowy.

Drazek rozruchowy ma za zadanie przeno-
szenie ruchow kotwicy elektromagnesu na mecha-
nizm drukujacy. Sklada sie on z ptytki stalowej A
(rys. 9), ktdra jest osadzona na osi B. O$ ta posia-
da tozyska w Sciankach tozyskowych aparatu i mo-
ze sie wraz z drgzkiem waha¢ w pewnych grani-
cach. O stopien, znaj-
dujacy sie na gornej
krawedzi drazka, opie-
ra sie skrzydto sprze-
gtowe osi drukujgcej a
(rys. 11) swym wyste-
pem rozprzegtowym
wtedy, gdy o$ druku-
jaca jest w stanie spo-
czynku.

Ponadto prawy ko-
niec drazka posiada
gtowke stalowg. Po
potkolistej powierzch-
ni tej gtowki $lizga sie
wystep rozprzegtowy
dopoty, dopdki nie za-
czepi on o wspomniany wyzej stopien drazka. Aby
zaczepienie to bylo dostatecznie pewne, prawy ko-
niec drazka jest odciggany wgore przez sprezyne,
nieuwidoczniong na rys. 9, ktorej site naciggu mo-
zemy regulowaé przez pokrecanie gtéwki preta, po-
fagczonego z goérnym koricem sprezyny. Pret ter
mozna zapomocg specjalnej S$rubki zaciskowej
umiejscowi¢ w odpowiedniej pozycji.

Na lewym koricu drazka rozruchowego jest
umieszczona $ruba podrzutowa C (rys. 9), ktdra
znajduje sie nad kotwicg elektromagnesu. Sruba
podrzutowa winna by¢ ustawiona w odlegtosci oko-
to 1 mm od sprezyny ochronnej kotwicy. Aby
gtoéwka drazka nie mogta uderza¢ o 0$ drukujaca,
ruchy prawej czesci drazka wdét sg ograniczone
specjalng ptytkg oporowa.

2. 0Os drukujaca.

OS$ drukujaca (rys. 10) jest przedtuzeniem
osi kota rozpedowego. Jest ona najwazniejszg cze-
$cig mechanizmu drukujgcego juza. O$ drukujgca
jest wprawiana w ruch tylko wtedy, kiedy ma na-
stgpi¢ odbicie znaku. Tylny koniec osi drukujacej,

1JYS. 9, DRAZEK
ROZRUCHOWY.
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wsparty na niej, jest nasadzony na stozkowate za-
koniczenie osi kota rozpedowego. Przedni koniec
osi drukujacej wychodzi przed Scianke tozyskowg
aparatu. Na specjalnym wsporniku, przymocowa-
nym do przedniej Scianki tozyskowej aparatu, jest
umieszczone tozysko dla osi drukujgcej. Ponadto
0$ drukujgca posiada jeszcze tozysko Srodkowe.

3. Sprzegto osi drukujgcej.

Do tgczenia osi drukujacej z osig kota rozpe-
dowego stuzy sprzegto, znajdujace sie na tylnym
koricu osi drukujgcej. Sprzegto posiada na konhcu
osi przylutowane skrzydto sprzegtowe a (rys. 11),
ktérego gorna cze$¢ ma zprzodu wystep rozprze-
gtowy, zaczepiajacy sie o stopien na gtdwce drazka
wtedy, gdy o$ drukujaca jest w spoczynku.

Na plytce z oska b, umieszczonej po drugiej
stronie gornej czesci skrzydta, obraca sie zapadka
sprzegtowa ¢ z zazebieniem, odpowiadajgcem Z€-
bom kétka sprzegtowego d. Kétko sprzegtowe jest
obsadzone na koncu osi kota rozpedowego.

Zapadka sprzegtowa nalezy do mechanizmu
osi drukujgcej. Jest ona umieszczona zboku, tak,
ze siega ponad kotko zebate osi rozpedowej. Na
dolnej czesci skrzydia jest umocowana wygieta
sprezyna €. Naciska ona na koniec zapadki, dzieki
czemu ta ostatnia zczepia sie zebami z kotkiem
sprzegtowem, przez co obie osie: rozpedowa i dru-
kujaca sprzegaja sie ze soba.

O$ drukujgca nie obraca sie, pomimo obraca-
nia sie osi rozpedowej wtedy, gdy zapadka sprze-
gtowa C jest podniesiona wgore. Dzieje sie to
w stanie spoczynku aparatu. Zapadka sprzegtowa
jest utrzymywana w tem potozeniu przez gtowke
drazka rozruchowego. Zapadka opusci sie wdot na
kotko sprzegtowe wtedy, gdy gtdwka wykona ruch
ku dotowi.

Gdy nastapi dzieki temu sprzezenie osi: dru-
kujacej i rozpedowej, to 0$ drukujaca wykona obrot,
ale tylko jeden, poczem zatrzyma sig, bowiem
sprzegto zostaje rozitgczone. Do rozigczania osi
drukujacej z osig rozpedowa stuzy wystep pryzma-
tyczny, znajdujacy sie na koncu zapadki. Ten wy-
step pryzmatyczny przy koncu obrotu osi druku-
jacej trafia na pochylnie rozprzegtowg osi druku-
jacej T, slizga sie po jej pochytej powierzchni i pod-
noszac sie coraz wyzej, unosi zapadke, ktorej zeb
wychodzg Z zazebienia z zebami kétka zebatego 0,
przez co o$ drukujaca roztgcza sie z osig rozpedowa.

O$ drukujgca nie zatrzyma sie jednak odra-

RYS, 11. SPRZEGLO
OSI DRUKUJACE].
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zu, lecz dzieki rozpedowi obroci sie jeszcze co-
kolwiek, az wspomniany wyzej pryzmatyczny wy-
step zapadki nie przeskoczy poza gorng krawedz
pochylni rozprzegtowej osi drukujacej /.

Wowczas dalsze obracanie sie osi jest zaha-
mowane, gdyz wystep skrzydta znajduje oparcie
o stopien gtéwki drgzka rozruchowego. Jak widaé
Z powyzszego opisu, uruchamianie osi drukujgcej
jest uzaleznione od wahadtowych ruchéow gtowki
drazka rozruchowego, ktory ruch swoj zawdziecza
kotwicy, odskakujacej od nasad elektromagnesu.

Aby kotwice przycisngé zpowrotem do elek-
tromagnesu, doprowadzajgc jg do takiego potoze-
nia, w ktérem moze sie ona utrzymac dzieki sile
przyciggania magnesow, zastosowany jest mimo-
§rdéd, znajdujacy sie natylnym koncu osi drukujacej,
obok skrzydta, pod gtéwka drazka rozruchowego.

Mimosrod ten w drugiej potowie obrotu osi
drukujacej styka sie z ptaszczyzng gtowki drgzka.
W plywa to na obnizanie sie lewego ramienia drgz-
ka, co powoduje przycisniecie kotwicy do elek-
tromagnesu.

Os drukujgca pomiedzy wspornikiem tozy-
skowym i sciankg, na przedniej swej czesci, jest
zaopatrzona w wystepy i zeby, dziatajgce na po-
szczegOllne czeSci mechanizmu drukujacego. Opi-
szemy je ponizej.

A wiec na osi drukujacej znajduje sie:

Zab drukujacy A (rys. io), ktdry jest pierw-
szym wystepem na osi drukujgcej, liczac od pra-
wej strony na rysunku. Zgb drukujacy stuzy do
przycisniecia watka drukujacego z taSma papiero-
wa do kota czcionkowego. Wowczas na taSmie od-
bije sie ta litera, cyfra lub znak, ktéra znajduje sie
w danej chwili w najnizszym punkcie obwodu ko-
ta czcionkowego.

Mimoséréd do przesuwania taSmy B (rys.
io) jest drugim skolei wystepem na osi drukujgcej,
liczac od prawej strony. Mimosrdd ten przesuwa
tasme po odbiciu na niej znaku przez koto czcion-
kowe.

Mimosrod stanowi jednocze$nie obsade zeba
drukujacego. Mianowicie zgb drukujacy wchodzi
w wyciecie mimosrodu i jest przymocowany do
niego srubka C (rys. io).

Zab korekcyjny D jest trzecim wystepem,
znajdujgcym sie na osi. Stuzy on do wyréownywa-
nia roznic w szybkosciach obrotéw két czcionko-
wych, wspotpracujgcych ze sobg juzéw, pod wa-
runkiem, ze rdznice te beda niewielkie. To wy-
rownywanie matych réznic w obrotach ko6t czcion-
kowych odbywa sie dzieki dziataniu zeba korekcyj-
nego na koto korekcyjne. Zgb korekcyjny jest umo-
cowany zapomoca dwéch Srubek, w wycieciu ob-
sady £, przylutowanych do osi.

Poza wyréwnywaniem réznic w szybkosciach
obracania sie két czcionkowych, zgb korekcyjny
utrzymuje koto czcionkowe we wiasciwem poto-
zeniu, aby zamazanie odbitego znaku na tasmie
byto niemozliwe.

Jesdli jeden koniec zeba korekcyjnego zuzyje
sie, odwraca go sie, t. j. zuzyty koniec wsadza sie
w wyciecie obsady, za$ nazewngtrz wysuwa si¢
koniec niezuzyty.

Srubka odrzutowa F (rys. io) jest czwartym
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wystepem osi drukujgcej. Jest ona wkrecona w wy-
step obsady E zeba korekcyjnego. Srubka odrzu-
towa stuzy do tego, aby sprowadzaé nastawiak ze-
rowy w potozenie normalne, w tym wypadku, jesli
przed rozpoczeciem obrotu osi koto czcionkowe
stato na biatem polu literowem (bpi.).

Jak wida¢ z powyzszego opisu osi drukuja-
cej, podczas jednego obrotu osi jej 4 wystepy przy-
czyniajg sie do wykonywania nastepujgcych czyn-
nosci: przesuwania taSmy aparatu, drukowania liter,
wzglednie cyfr lub znakéw, natasmie, opuszczania
kotwicy do biegundw elektromagnesu oraz sprowa-
dzania nastawiaka zerowego w potozenie normalne,
o ile przed rozpoczeciem obrotu osi koto czcionko-
we znajdowato sie w potozeniu ,,bpl”. Ponadto o$
drukujgcaprzyczynia sie swoim zebem korekcyjnym
do utrzymania zupetnego sychronizmu dwoch
wspotpracujgcych ze sobg juzéw, a takze prze-
stawia koto czcionko-
we z literna cyfry oraz
znaki i odwrotnie.

Gdy o$ drukuja-
ca znajduje sie w sta-
nie spoczynku, to zgb
korekcyjny D (rys. 10)
jest oparty o koniec
sprezyny stykowej a
(rys. 12). Ta sprezyna
stykowa, umocowana
na przedniej Sciance a-
paratu zapomocg dzwi-
garka D (rys. 12), jest
izolowana od korpusu
juza. Dopiero kiedy zgb korekcyjny oprze sie
w stanie spoczynku o sprezyne, utworzy sie po-
fgczenie sprezyny stykowej z korpusem juza,
a przez to samo z ziemia.

4. Koto czcionkowe.

Koto czcionkowe (rys. 13) jest nasadzone na
koncu czwartej osi mechanizmu ruchowego, wy-
stajagcg przed przednig S$cianke tozyskowsg juza.
Ponadto na tymze koncu osi jest nasadzone: koto
korekcyjne oraz koto tarciowe.

Koto czcionkowe (rys. 13) ma posta¢ tarczy
stalowej, ktérej obwadd
jest podzielony na 56
czesci. CzesSciom tym
odpowiadajg wypukte
czcionki liter, cyfr i
znakow, przyczem li-
tery oraz cyfry i znaki
mijajg sie kolejno. A
wiec po rozwinieciu
obwodu kota czcionko-
wego kolejnos¢ czcio-
nek bytaby nastepuja-
ca: i, a2, b,a,C,A,d,
5 €1l d.

Miedzy czcionkami: Z i 1 znajduje sie przer-
wa, ktorej szerokos$¢ réwna sie podwdjnej szero-
kosci jednej czcionki. Przerwa ta odpowiada bia-
temu polu literowemu (bpi) klawjatury.

Podobnie miedzy czcionkami: V i nawiasem
znajduje sie taka sama przerwa, odpowiadajgca
biatemu polu cyfrowemu (bpc). (Dok. nast.).

RYS. 12. SPREZYNA
STYKOWA.

koto czcionkowe.
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PROSTOWANIE PRADU ZMIENNEGO.

Prad, jaki mamy moznos$¢ czerpa¢ w miastach,
jest z reguty pradem zmiennym; jedynie tylko w
mniejszych miejscowosciach mamy do rozporzg-
dzenia prad staly. W teletechnice zachodzi jednak
w wielu wypadkach konieczno$¢ zasilania catego
szeregu aparatow i przyrzadow prgdem statym,
ktory mozna otrzymac drogg przetwarzania pradu
zmiennego.

Istnieje wiele sposobdOw przetwarzania pradu
zmiennego na staly. Przyrzady stuzgce do tego
przetwarzania mozna podzieli¢ na2 grupy: 1. Pro-
stowniki i Il. Zespoty maszyn elektrycznych.

I. Prostowniki.

Prostowniki dzielg sie na:

i) rteciowe,

3 elektrolityczne, czyli chemiczne,
3) stykowe,

4) elektromagnetyczne i

5) lampowe, czyli katodowe.

1. Prostowniki rteciowe.

Dziatanie prostownikow rteciowych opiera
sie na nastepujgcej zasadzie: Wyobrazmy sobie
zamknietg pionowa rurke szklang, z ktdrej zostato
wypompowane powietrze, posiadajacg na dole
jedna elektrode w postaci rteci, a na gérze druga
elektrode zelazng. Dwa druty, wtopione w szkto
rurki i potagczone: jeden z rtecig, a drugi z zelazem,
stanowig konhcowki elektrod.

Jesli elektrode zelazng potaczymy z dodatnim
biegunem Zrédia pradu statego, zas elektrode rte-
ciowg z ujemnym biegunem tego Zrédia, to w rurce
Poptynie prad w kierunku od elektrody zelaznej
do rteciowej.

W pierwszej chwili nalezy jednak rurke prze-
chyli¢ tak, aby rte¢ potgczyta sie z elektrodg ze-
lazna.

) e_<[A\\/CZAj
AK .

KYS. 1. PRAD SINUSOIDALNY (a),
PRAD WYPROSTOWANY (b).

Dy

Jesli natomiast elektrode rteciowg potgczymy
z dodatnim biegunem zrodta pradu, zas elektrode
zelazng z ujemnym biegunem, to prad przez rurke
nie bedzie przeptywac.

Jak widac z powyzszego, w opisanej rurce prad
moze przeptywac tylko w jednym kierunku, czyli
°d zelaza do rteci. W kierunku przeciwnym nato-

miast prad nie ptynie, gdyz napotyka na bardzo
wielka opornosc.

Ta wiasciwosé rurki szklanej z elektrodami:
zelazng i rteciowa, zostata wykorzystana do pro-
stowania prgdu zmiennego, to jest do zamienia-
nia go na prad staty, albo przynajmniej prawie
staty. Jak widzimy, prad zmienny mozna wy-
kreslnie przedstawi¢ przy pomocy krzywej, t. zw.
sinusoidy (rys. ia). Potéwka gérna AB tej sinu-
soidy przedstawia prad, ptynacy w pewnej chwili
w jednym kierunku, za$ potdwka dolna BC =
prad, ptynacy w nastepnej chwili w przeciwnym
kierunku.

RYS. 2. SCHEMAT PROSTOWNIKA RTECIOWEGO.

0} ile zatem do elektrod: zelaznej i rteciowej

rurki szklanej dotgczymy zrédto pradu zmiennego,
to jedna potéwka pradu zmiennego, ptynaca od ze-
laza do rteci, bedzie przepuszczana przez rurke,
druga za$, ptyngca od rteci do zelaza, nie bedzie
przepuszczana. W wyniku przez obwdd, utworzo-
ny ze zrédta pradu zmiennego i rurki, bedzie prze-
ptywaé prad jednokierunkowy, ktéry jest przed-
stawiony na rys. ib Iin&ami ciggtemi. Sg to gbrne
potowki pradu: lit. d. Taki wyprosto-
wany prad nazywamy pradem tetnigcym. Nie
jest to prad zupeinie staty, a tylko zblizony do sta-
tego.

’ Opisana powyzej rurka pozwala na prosto-
wanie tylko jednej potowki prgdu zmiennego, za$
druga marnuje sie bezpowrotnie. Dlatego tez w
praktyce stosujemy takie prostowniki, ktére po-
zwalajg na prostowanie obu potéwek pradu zmien-
nego, dzieki czemu wykorzystywamy prad
zmienny catkowicie.

Na rys. 2 pokazana jest schematycznie budo-
wa takiego prostownika rteciowego, ktéry pozwala
na prostowanie obu potdwek pradu zmiennego.
Prostownik ten sklada sie z balonu szklanego,
z ktérego wypompowano powietrze, tak, iz cisnie-
nie wewnatrz niego wynosi od 0,00001 do 0,0003
atmosfery. Balon ten posiada znacznag objetosé,
aby chtodzenie pary rteci, powstajacej w nim pod-
czas pracy, byto tatwe.

Elektrody a i b prostownika (rys. 2) sa zZe-
lazne, za$ elektrody C 1d rteciowe, przyczem
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elektroda Cjest gtéwna, zas d — pomocnicza. Prad
zmienny czerpiemy z autotransformatora, przy-
czem sa z nim potaczone elektrody ai b. Elektroda
Coraz Srodek uzwojenia G autotransformatora sg
potaczone z zaciskami C i D, z ktérych czerpiemy
prad staly.

Aby uruchomié¢ prostownik rteciowy, nalezy
przechyli¢ nieco balon tak, aby potgczy¢ elektro-
dy Ci 0 zapomoca rteci. Prad, jaki zacznie ptynaé
wowczas pomiedzy elektrodami c i 0 poprzez opor-
no$¢ dodatkowa R, nie zostanie przerwany i wte-
dy, gdy elektrody c i d nie beda miaty potaczenia,
gdyz powstanie pomiedzy niemi para rteci. Para
ta Swieci oraz ogrzewa balon i nazywa sie rtecio-
wym tukiem Wolty. Skoro para ta wypetni caly
balon, prad od elektrod @i Dptynie do elektrody ¢
i prostownik jest uruchomiony.

Gdy prad zmienny ptynie od zacisku A do
zacisku B (rys 2), to ma on droge nastepujaca:
A- -E—a—c—D—-—C—G— F— B.Wow-
czas sg czynne elektrody: @i c. Gdy w nastepnej
chwili prad zmieni kierunek i ptynie od zacisku
do zacisku A, to droga pradu jest nastepujgca:
g8 —F—b—c—D—-—C—G— E— A.Czyn-
ne sa wowczas elektrody: Di C

Jak widac¢ z powyzszych obiegow prad zawsze
ptynie od zacisku D do zacisku C, awiec w jednym
kierunku, niezaleznie od Kkierunku pradu zmien-
nego.

Elektroda djest elektroda pomocnicza, czyn-
na tylko przy nachyleniu balonu. Réwniez przez
opornos$¢ dodatkowg R prad ptynie tylko przy uru-
chamianiu prostownika, poczem wytacznik z0-
staje otwarty.

Prostownik rteciowy, pokazany narys. 2, pro-
stuje zatem obie potdéwki pradu tak, iz prad wy-
prostowany (tetnigcy) mozna przedstawi¢ wy-
kreslnie tak, jak to jest pokazane na rys. ib (linje
petne i kreskowane). A wiec potéwka pradu, pty-
ngca w prostowniku (rys. 2) od A do B bedzie
przedstawiona w postaci potéwki sinusoidy AjBj,
zas ptyngca od B do A — w postaci potéwki si-
nusoidy ByCl i t. d.

Prostownik, prostujacy obie potéwki pradu
ma te wyzszo$¢ nad prostownikiem, prostujgcym
tylko jedna potowke, ze jego spotczynnik wydaj-
nosci jest okoto 2 razy wiekszy. (Przypominamy,
ze spoOtczynnikiem wydajnosci lub sprawnosci na-
zywamy stosunek mocy oddanej do dostarczonej;
spotczynnik wydajnosci jest liczony w procentach
lub w czesciach jednosci).

81

RYS. 3.

UKfcAl) PROSTOWNICZY SZEREGOWY (a) | SYMETRYCZNY (b).
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0} ile zatem sp6tczynnik wydajnosci prostow-

nika, prostujacego jedng potéwke pradu zmienne-
go, nie dochodzi nigdy do 50%, to spoiczynnik
wydajnosci prostownika takiego, jak na rys. 2
dochodzi do 94,5%.

Zaletg prostownikéw rteciowych jest ich wy-
soka sprawnosc¢, prosta budowa, maty ciezar, trwa-
tos¢ i wytrzymato$¢ na przecigzenie, dochodzace
do 100%.

Wadga prostownika rteciowego jest koniecz-
nos¢ specjalnego uruchcmienia go oraz wrazliwos¢
na uszkodzenia mechanics ne.

Oprécz podanego na rys. 2 prostownika rte-
ciowego istnieje caty szereg prostownikow, réznig-
cych sie od niego budowg. A wiec np. istniejg pro-
stowniki, posiadajgce specjalng baterje dodatko-
wag, stuzgcg do zasilania prgdem prostownika przy
jego rozruchu, nastepnie prostowniki mogg by¢ za-
silane z transformatora, a nie autotransformatora,
jak na rys. 2i t. p.

Prostowniki rteciowe, stuzgce do prostowa-
nia pradu tréjfazowego (bedzie o nim mowa w jed-
nym z nastepnych artykutéw) posiadajg 4 elektro-
dy wiasciwe (3 zelazne i 1 rteciowa) oraz jedng
elektrode (rteciowg) pomocnicza.

J
2. Prostowniki elektrolityczne.

Prostowniki elektrolityczne, zwane tez
chemicznemi lub glinowemi (aluminjowemi),
maja posta¢ naczyh, wypetnionych rozczynem
kwasnego weglanu sodu, w ktérym sg zanurzone
2 elektrody: glinowa i otowiana. Zamiast elek-
trody otowianej moze tez by¢ zastosowana elektro-
da zelazna lub weglowa.

Prostownik elektrolityczny skiada sie z kilku
lub kilkunastu takich naczyn, stanowigcych ogni-
wa prostownicze. Ogniwo prostownicze elektro-
lityczne ma te wlasciwos¢, ze przepuszcza prad tyl-
ko w kierunku od glinu do otowiu, aw przeciw-
nym kierunku stanowi dla niego bardzo wielkg
opornos¢, tak, iz od otowiu do glinu moze ptynac
tylko bardzo maty prad.

Ttumaczy sie to powstawaniem na powierz-
chni ptytki glinowej warstwy pewnej soli, ktéra
moze wytrzymacé napiecie do 120 V. w tasciw 0$¢
te wykorzystujemy do celéow prostowania pradu
zmiennego.

o ilebySmy do obwodu prgdu zmiennego

wigczyli jedno ogniwo prostownicze, tak, jak to
pokazuje rys. 3a, czyli jesSlibySmy utworzyli uk+tad
szeregowy, to w obwodzie maégiby ptynaé Pro
tylko od zacisku A do B,
to jest w Kierunku poka-
zanym strzatka. Bytaby
wiec wowczas prostowana
tylko jedna potéwka pr<"
du (por. rys. ib — link
petne). Druga potéwka
pradu nie bytaby wyko-
rzystywana.

Aby wykorzystywac
obie potéwki  pradu
zmiennego, nalezy two-
rzy¢ uktady specjalne, a
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wiec np. uktad symetryczny (rys. 3b), lub tez
uktad mostkowy (rys. 4).

Uktad symetryczny (rys. 3b) posiada 2
prostowniki (wzglednie conajmniej 2 ogniwa pro-
stownicze), potgczone przeciw sobie, jak to poka-
zuje rysunek. Prad zmienny jest dotgczony do za-
ciskéw A i B pierwotnego uzwojenia transforma-
tora.

Prad staty czerpiemy z zaciskéw C i D, dola-
czonych: do $rodka E wtérnego uzwojenia trans-
formatora oraz punktu F, w ktérym tacza sie ogni-
wa prostownicze. Prad zmienny, przeptywajgcy
we wtornem uzwojeniu transformatora wgore,
Przechodzi przez ogniwo prostownicze K do pun-
ktu D, za$ prad zmienny, przeptywajacy w kie-
runku przeciwnym, przechodzi przez ogniwo pro-
stownicze L réwniez do punktu D, bedacego do-
datnim zaciskiem prostownika. Ujemnym jego za-
ciskiem jest punkt C.

Widzimy wiec, ze w ukiadzie symetrycznym
sg prostowane obie potowki pradu, co polepsza
sprawnos$¢ prostownika, przyczem prad wyprosto-
wany (prad tetnigcy) jest bardziej ztlizony do pra-
du statego. Wykresine przedstawienie tego pradu
mamy pokazane na rys. ib — linje ciggte i kresko-
wane.

Uktad symetryczny stosuje sie przewaznie
przy prostownikach lampowych.

Uktad mostkowy (rys. 4) wymaga czterech
ogniw prostowniczych. Sg one utozone w czworo-
bok w sposbéb, pokazany na rysunku. Ogniwa pro-
stownicze, znajdujgce sie w ramionach Cai ad oraz
(()igniwa prostownicze, znajdujgce sie w ramionach

i bd sg utozone szeregowo. Do dwéch wierzchot-
kéw czworoboku (zaciski A i B) przyktadamy zré-
dto pradu zmiennego, za$ z dwdch innych prze-
ciwlegtych wierzchotkéw (zaciski C i D) czerpie-
my prad staly.

Prad zmienny, przytozony do zaciskoéw A i B,
przeptywajacy w danej chwili od zacisku A, ma
droge nastepujgcag: A'—ma— d— D — C — c—
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b = B. Prad zmienny, przeptywajgcy w nastepnej
chwili do zacisku ma droge nastepujaca:
B—b—d—D—C—m— a—-A.

Z powyzszych obiegd,w widaé, ze obie po-
téwki pradu zmiennego zostajg w uktadzie mostko-
wym prostowane, przyczem stale zacisk D jest
dodatni, za$ zacisk C — ujemny.

Jeéli zatem do punktéw A i B prostownika w
postaci mostka przytozymy prad zmienny, to z za-
ciskéw C i D bedziemy czerpaé prad jednokierun-
kowy, tetnigcy, a w wypadku zastosowania odpo-
wiednich urzadzen, t. zw. filtrow, prad prawie
staty.

W uktadzie mostkowym tgczy sie bardzo cze-
sto prostowniki elektrolityczne i stykowe. Do pro-
stowania pradu zmiennego tréjfazowego stuzg spe-
cjalne uktady prostownikow elektrolitycznych i sty-
kowych.

Zaletg prostownikow elektrolitycznych jest
ich prosta budowa; wadami — stosunkowo mata
sprawnos$¢ (dochodzi do 70%) oraz konieczno$c
czyszczenia ich co pewien czas i zmieniania elek-
trolitu. Ponadto prostowniki elektrolityczne na-
grzewaja sie znacznie przy pracy, za$ ich elektro-
dy glinowe dos$¢ szybko zuzywaja sie.

3. Prostowniki stykowe.

Prostowniki stykowe dzielg sie na prostow-
niki miedziowe (kuprytowe) i selenowe.

Prostowniki miedziowe skiadajg sie z ptytek
miedzianych, pokrytych po jednej stronie cienka
warstwg tlenku miedziawego.

Prostowniki selenowe skladajg sie z ptytek ze-
laznych, pokrytych po jednej stronie cienkg war-
stwg selenu.

W pilytkach prostownikéw miedziowych miedz
stanowi dobry przewodnik pradu, zas tlenek mie-
dziawy stanowi materjat, posiadajgcy posrednie
wiasciwosci pomiedzy dobrym przewodnikiem
elektrycznosci, a ciatem izolujacem. Nazwiemy ten
tlenek miedzi pdtprzewodnikiem.

W plytkach prostownikéw selenowych takim
potprzewodnikiem jest selen, podczas, gdy zelazo
jest dobrym przewodnikiem elektrycznosci.

Dziatanie prostownikow stykowych oparte
jest na tej ich wiasciwosci, ze opornos¢ ich w kie-
runku od metalu do pétprzewodnika jest bar-
dzo duza, za$ od poéiprzewodnika do metalu
bardzo mata.

Jesdli wiec bedziemy przez ptytke prostowni-
czg przepuszczaé prad zmienny, np. sinusoidalny,
to przepusci on potdéwke pradu, majaca kierunek
chwilowy od poiprzewodnika do metalu, za$ nie
przepusci (z powodu bardzo duzej opornosci), dru-
giej potdwki pradu, majacej kierunek chwilowy od
metalu do poiprzewodnika.

Przy zastosowaniu specjalnych uktadow, a
wiec np. ukiadu symetrycznego (rys. 3b) lub mo-
stkowego (rys. 4) mozna prostowac obie potowki
pradu zmiennego, nie tylko jedng, a wiec przetwa-
rza¢ caty prad zmienny na jednokierunkowy te-
tnigcy. Przy zastosowaniu odpowiednich filtrow
mozna ten jednokierunkowy prad tetnigcy zamie-
ni¢ na prawie staly.
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Napiecie graniczne, jakie mozemy przytozyé
w praktyce do jednej ptytki prostowniczej bez oba-
wy przebicia lub szkodliwego przegrzania jej wy-
nosi : dla ptytki prostownika miedziowego 2 V, zas
dla ptytki prostownika selenowego 4 V.

Przy prostowaniu pradéw zmiennych o wiek-
szych napieciach stosuje sie ptytki, potgczone sze-
regowo. Plytki te znajdujg sie na osi, odizolowanej
od nich zapomoca tulejki izolacyjnej; sgone Scisnie-
te zapomoca bolcow z nakretkami. Aby zapewnic
dobry styk tlenku miedziawego jednej ptytki z mie-
dzig sasiedniej plytki, pomiedzy ptytkami umiesz-
cza sie cienkie przektadki z otowiu. Ponadto dla
lepszego chtodzenia prostownika pomiedzy jego
ptytki wstawia sie blaszki mosiezne o powierz-
chniach znacznie wigkszych od powierzchni ptytek.

Prostowniki stykowe majg posta¢ prostopa-
dtoscianéw lub walcdw; jak to juz zaznaczylisSmy
sg one zbudowane z okragtych plytek prostowni-
czych, poprzedzielanych czworokgtnemi lub okra-
gtemi blaszkami chtodzgcemi.

Prostowniki stykowe, prostujace prad zmien-
ny o nizszem napieciu, skladajg sie z mniejszej
ilosci plytek i nie sg umieszczone w pudetku. W
prostownikach tych odpowiednie blaszki chtodzg-
ce mogg by¢ ze sobg potgczone metalowemi preta-
mi, zakofczonemi zaciskami. £gczac odpowiednio
te zaciski mozna otrzymywac r6zne ukiady pro-
stownicze, jak np. mostkowy (rys. 4), najczesciej
stosowany przy prostownikach stykowych.

Prostowniki stykowe, prostujace prad zmien-
ny o wyzszem napieciu, skiadajg sie z wiekszej
ilosci plytek i sg umieszczane w pudetkach, ktoé-
rych cztery Scianki sg zbudowane z siatki, aby byto
umozliwione chtodzenie ptytek prostowniczych.
Zaciski, do ktérych doprowadza sie prad zmienny
i odprowadza prad staly, sg wyprowadzone naze-
wnatrz.

Prostowniki stykowe posiadajg wiele zalet: sg
one pewne w dzialaniu, nie wymagajg obstugi w
czasie pracy, nie wydzielajg gazow, sg bardzo trwa-
te i niewrazliwe, tak jak inne prostowniki, na
uszkodzenia mechaniczne.

Gtowng wadg prostownikéw stykowych jest
to, ze sg one do$¢ wrazliwe na wzrost temperatury
i ze stosowanie ich optaca sie tylko do mocy okoto
10 kW. Prostowniki stykowe wigksze sg w porow-
naniu do innych typow prostownikéw zbyt drogie.
Sprawnos¢ prostownikéw, stykowych dochodzi do
9°9% -

Wiasciwosci prostownika mozemy poznad,
wykreslajagc t. zw. charakterystyke prostownika,
czyli krzywa, wyrazajaca zalezno$¢ pradu statego,
przepuszczanego przez prostownik od napiecia don
przytozonego. O ile wiec przez prostownik bedzie-
my przepuszczaé¢ prad staly w jednym kierunku,
mianowicie w tym, w ktérym prad tatwo przepty-
wa, to krzywa, wyrazajgca wspomniang zalezno$¢
bedzie podobna do krzywej OA (rys. 5).

Jesdli za$ prad bedziemy przepuszcza¢ przez
prostownik w odwrotnym kierunku, to krzywa,
wyrazaéa,ca te zalezno$¢, bedzie podobna do krzy-
wej OB (rys. 5).

W pierwszym wypadku odkladamy napiecie
w woltach na osi poziomej wprawo, a natezenie
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pradu w amperach (lub miliamperach) na osi pio-
nowej w gore, za§ w drugim wypadku, dla odréz-
nienia kierunku, prad odktadamy na tej samej osi,
(poziomej), ale w kierunku przeciwnym (wlewo),
za$ napiecie tez na osi pionowej, ale wdoét, nie
wgore.

W tym drugim wypadku przed liczbami, ozna-
czajagcemi pewng liczbe woltéw lub amperow pi-
szemy znak minus, aby zaznaczyé, ze kierunek
przeptywania pradu jest odwrotny, niz w pierw-
szym wypadku.

Rozpatrujac charakterystyke, podang narys. 5,
widzimy, ze przy przeptywaniu pragdu w drugim
kierunku (krzywa OB) duzej iloéci woltéw odpo-

AMPERY

wiadajg mate iloSci amperow, tak, iz opornos¢ pro-
stownika dla tego kierunku pradu jest duza. Za-
tem prad w tym Kkierunku nie jest tatwo prze-
puszczany. Natomiast prad, przeplywajacy w
pierwszym kierunku (krzywa OA), napotyka na
mniejszg opornosé, gdyz w danym wypadku pew-
nej ilosci woltow odpowiada stosunkowo wieksza,
niz poprzednio, liczba amperéw.

Jak wida¢ z podanej charakterystyki prad
przeptywa przez prostownik w obu kierunkach,
jednak w jednym Kkierunku jest on znaczny, za$
w drugim stosunkowo bardzo maly, tak, ze prak-
tycznie pomijamy go.

4. Prostowniki elektromagnetyczne.

Prostownik elektromagnetyczny jest zbu-
dowany w nastepujacy spos6b: Posiada on prosty
rdzen zelazny z trzema uzwojeniami = dwoma
skrajnemi i jednem Srodkowem. Naprzeciw bie-
gunéw sg umocowane 2 btony (membrany), po-
taczone ze soba metalicznie. Skrajne uzwojenia
elektromagnesu, potaczone ze soba szeregowo, s3
zasilane pragdem zmiennym poprzez transforma-
tor. Pod wplywem tego prgdu magnetyzm jednego
konca rdzenia bedzie sie ostabiat, a drugiego konca
wzmacniat — przy przeptywaniu pradu w jednym
kierunku. Przy przeptywaniu pragdu w nastepnej
chwili bedzie odwrotnie.

Wskutek tego przy jednym Kierunku pradu
bedzie przyciggana do rdzenia jedna blona, zas
przy kierunku przeciwnym — druga btona. Obie
btony drga¢ zatem bedg w takt zmian kierunkow
pradu.

W wyniku tych drgan w uzwojeniu $rodko-
wem bedzie przeptywaé prad staty. A wiec zasila-
jac pradem zmiennym $rodkowe uzwojenie rdze-
nia prostownika elektromagnetycznego, z koncé-
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Wek jego Srodkowego uzwojenia mozemy czerpac
prad staty.

Spotczynnik wydajnosci prostownikéw elek-
tromagnetycznych z drgajagcemi btonami dochodzi
do 80%. _

_lIstniejg tez prostowniki elektromagnetyczne,
Posiadajgce dwa podkowiaste elektromagnesy, kto-
rych uzwojenia sg zasilane pradem zmiennym.
Elektromagnesy te oddzialywujg na obracajacy sie
beben zelazno-glinowy, zamocowany na osi, za-
koriczony kolektorem. Kolektor ten posiada 2 pa-
ry szczotek. Do jednej pary szczotek, potgczonych
rownolegle z uzwojeniami elektromagneséw, do-
prowadzamy prad zmienny, za$ z drugiej pary
szczotek czerpiemy prad staty. Beben zelazno-gli-
nowy obraca sie synchronicznie ze zmianami prg-
du zmiennego, podobnie, jak w poprzednim pro-
stowniku elektromagnetycznym, btony drgajg syn-
chronicznie z czestotliwoscig pradu. Trudnos¢
w utrzymaniu tej czestotliwosci jest najwiekszg
Wada prostownikéw elektromagnetycznych.

5. Prostowniki lampowe.

Prostowniki lampowe czyli katodowe sg
zbudowane na zasadzie tej wiasciwosci lampy ka-
todowej, ze prad moze w niej ptyngc¢ tylko od je-
dnej elektrody, t. zw. anody do drugiej, t. zw. ka-
tody, zas w kierunku przeciwnym ptynac nie moze.

Opisem tych prostownikéw bedziemy sie mo-
gli zajg¢ dopiero po poznaniu budowy i wiasci-
wosci lampy katodowe;j.

Zaletami prostownikéw lampowych jest ich
niezawodne dziatanie, mozno$¢ stosowania w do-
wolnej pozycji oraz tatwos¢ zainstalowania. Wady
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ich sa nastepujgce: mata trwato$¢, niezbyt duza
stosunkowo sprawnos¢ i wrazliwos¢ na uszkodze-
nia mechaniczne.

Il. Zespotlty maszyn elektrycznych.

Prad zmienny mozna przetwarza¢ na prad
staty, a przynajmniej jednokierunkowy tetnigcy
przy pomocy specjalnych zespotéw maszyn elek-
trycznych, a wiec np.:

1) zespotow, skiadajacych sie z silnika pra-
du zmiennego i pradnicy pradu statego i

2) t. zw. przetwornicy jednotwornikowej.

W zespole: silnik — pradnica mamy silnik
elektryczny pradu zmiennego, ktérego wat jest po-
taczony zapomocg sprzegta z watem pradnicy pra-
du statego. Silnik, zasilany prgdem zmiennym
obraca pradnice, ktdéra dostarcza pradu statego.

Przetwornica jednotwornikowa jest maszyng
elektryczng, posiadajgca dwa uzwojenia na swej
obracajgcej sie czesci, czyli t. zw. tworniku (wir-
niku):

1) uzwojenie pradu zmiennego i

2) uzwojenie pradu statego.

Pierwsze uzwojenie, zasilane prgdem zmien-
nym, przyczynia sie do obrotu twornika w polu
biegunéw maszyny, za$ drugie uzwojenie — na-
skutek obracania sie w powyzszem polu — daje
prad staty.

Szczego6towszy opis maszyn, przetwarzajgcych
prad zmienny na staty (jak réwniez i prad staty na
zmienny) bedzie mozliwy dopiero po opisaniu ma-
szyn elektrycznych zaréwno pradu statego, jak
i zmiennego.

ZADANIA Z TELETECHNIKI.

Rozwigzanie zadan z poprzednie-
go NUMERU.
Zadanie 84. Wykonamy przeliczenie obwo-
du mikrofonowego w dwuch wypadkach:
a) Przy nowych ogniwach, posiadajacych
po 1,5 Vs e m. irwpo 05 fi,
b) Przy ogniwach nieco zuzytych, posiada-
jacych po 1,3 V s. e.m. i m po 2 fi.
Wypadek a. Obliczamy najwiekszy prad
mikrofonowy, kiedy opornos$¢ mikrofonu
Rm= 150 fi.
Catkowita oporno$¢ obwodu mikrofonowego
Wynosi:
N = Rm+ RC+ 2 mwj=
+ 2 X o,s fi =

150 fi + 1 fi -j-
152 fi.

Najwiekszy prad w obwodzie mikrofono-
wym :

r 2E 2X 15v 3v
1~ RO~ 152 fi 152 fi
= ok. 0,02 A = 20 mA.

Obliczymy skolei najmniejszy qud mikro-
fonowy, kiedy opornos$¢ mikrofonu RM= 600 fi.

Catkowita opornos¢ obwodu mikrofonowego
wynosi, w danym przypadku:

RO= Rm+ Rc+ 2r, =
(-2 X 05 fi

600 fi ——1 fi -
602 fi .

Najmniejszy prad w obwodzie mikrofono-

wym réwna sie:

r 2B 2 X 15V 3V
2 RO 602 fi 602 fi
= ok. 0,005 A = 5 mA.

Wyznaczymy teraz amplitude wahan pradu
mikrofonowego, ktora réwna sie potowie roznicy
pradéw ltoraz I2.

Wypadek b. Dla obliczenia najwigkszego
pradu mikrofonowego przyjmujemy catkowitg
oporno$é obwodu mikrofonowego RN= 152 fi
(jak w wypadku a.)
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Najwiekszy prad w obwodzie mikrofonowym
WYynosi:
26 V
152 fi

ok. 0,17 A — 17 mA.

Najmniejszy prad mikrofonowy, przy catko-
witej opornosci obwodu RO — 602 fi wyniesie:

2B 2 x 13V 26 V
Y- RO 602 fi 602 fi
= ok. 0,004 A = 4 mA.

Amplituda wahann pradu
réwna sie, w tym przypadku:

mikrofonowego

li U 17 mA — 4 mA

= 6,5 mA.

Z poréwnania wynikéw otrzymanych w ni-
niejszem zadaniu z wynikami zadan 82 i 83, wi-

ROZMOWY Z NASZYMI

Nadzér Teletechniczny Jarostaw. Nadsyta
nastepujace propozycje i zapytania:

1. Obecnie wyrabiane naczynia szklane kwa-
dratowe do ogniw teklanszowskich mokrych (wo-
reczkowych) nie sg praktyczne, gdyz posiadajg na
dnie wgiebienia, z ktérych trudno wydoby¢ zbie-
rajacy sie osad. Praktyczniejsze bylyby naczynia
szklane okragte, z wypuktoscig na dnie w postaci
Scietego stozka. Naczynia takie bylyby tatwiejsze
do mycia.

2. Bytoby pozadang rzeczg wyprodukowa-
nie serji aparatow telefonicznych sciennych o sil-
niejszej konstrukcji, z hermetycznem zamknieciem.
Aparaty takie nadawatyby sie do uzycia w maga-
zynach, skiadach, sklepach, laboratorjach, fabry-
kach i t. p. Aparaty obecnie stosowane narazone
sg w omawianych pomieszczeniach na szybkie
rdzewienie i zniszczenie, wskutek przenikania wil-
goci, kurzu i skianikéw chemicznych.

3. Nadzér prosi o podanie, w jaki sposob
mozna ostabi¢ blask klapek na tgcznicach MB wy-
robu P. Z. T., gdyz ich niklowana btyszczaca po-
wierzchnia meczy i psuje wzrok obstugujacego
personelu.

Odp. Na pierwsze zapytanie wyjasniamy, ze
ogniwa leklanszowskie mokre zostaty ostatnio znor-
malizowane. Odpowiednie normy wyjdg wkrotce
z druku. W normach tych przewidziane jest na-
czynie kwadratowe z 4-ma tapkami na dnie dla
podtrzymania cynku. Wszystkie wewnetrzne kra-
wedzie naczyn sg tagodnie zaokrgglone i pozwalajg
na fatwe oczyszczenie naczynia. Umieszczenie cyn-
ku na samem dnie naczynia, jak to projektuje Nad-
z0r, jest wadliwe dlatego, ze osad stosunkowo
szybko wypetnia waska przestrzenn pomiedzy wo-
reczkiem i cynkiem, co zmusza do czestszego
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dzimy, ze mikrofon wysokoomowy wytwarza
znacznie mniejsze wahania prgdu mikrofonowe-
go, niz mikrofon, zmieniajagcy swag opornosc
w granicach od 10 do 50 oméw. Dlatego tez
w aparatach MB mikrofony wysokoomowe nie
sg stosowane.

NOWE ZADANIA.

Zadanie 85. Przeliczy¢ obw6d mikrofono-
wy aparatu MB, zaktadajac:
opornos¢ pierwotnego uzwojenia cewki
cyjnej Rc— 1 fi,
za$ wahania opornosci mikrofonu od 1 fi do 5 fi-

induk-

Wykonaé¢ obliczenia w dwuch przypadkach:

przy ogniwach nowych (£=1,5V; IW— 0,5 fi)
oraz przy ogniwach nieco zuzytych (E= 13 V;
w— 2 fi).

Poréwna¢ prace wszystkich rodzajow mi-
krofondbw rozpatrywanych w zadaniach 82 — 85
i wyciggnaé ostateczne wnioski.

CZYTELNIKAMI.

czyszczenia ogniw. Za kwadratowym przekrojem
naczynia przemawia wigksza jego pojemnos¢ przy
tej samej Srednicy podstawy.

Co do hermetycznych aparatéw telefonicz-
nych, to praktyka narzuca koniecznos¢ stosowania
ich tylko w wyjatkowych warunkach, awiec: w ko-
palniach, na okretach, w prochowniach i t. p. W
wypadkach wymienionych przez Nadzor, stosuje
sie aparaty zwykie. Naturalnie aparaty te muszg
by¢ zainstalowane w miejscach nienarazonych na
wyziewy, duzg wilgo¢ i kurz. Zwykle aparat taki
jest instalowany w kantorze, poczekalni lub innem
pomieszczeniu izolowanem od wptywdéw szkodli-
wych, jako z natury przeznaczony dla kierow-
nictwa a nie dla bezposrednich wykonawcow.

Nadmierny blask klapek na #gcznicach MB,
da sie ztagodzi¢ przez odpowiednie rozplanowanie
o$wietlenia #gcznic lub natozenie odpowiednich
reflektoréw na zarowki. Nie zaprzeczamy, ze ce-
lowszemi w praktyce bytyby klapki matowe, to tez
uwage te Redakcja przekazuje czynnikom miaro-
dajnym do wziecia pod uwage.

Nadzér Teletechniczny Kobryn nadsyfa
uwagi, dotyczace nieodpowiedniego naciggu spre-
zyn w przelgcznikach (kluczach) przerzutowych
tacznic MB wyrobu P. Z. T. oraz zbyt duzej od-
legtosci btony od klocka w mikrofonach aparatéw
MB wyrabianych przez P. Z. T. do 1931 r.

Odp. W obecnie produkowanych przez
P. Z. T. tgcznicach i aparatach telefonicznych
MB wymienione wyzej wady sg usuniete. Poru-
szona sprawa nieodpowiedniej odlegtosci btony
od klocka w mikrofonach MB byta juz zresztg
omawiana na tamach ,Wiadomosci Teletechnicz-
nych".
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